

погибли 1026. Ее командир В. Гиль-Родионов был ранен в грудь осколком мины и умер 14 мая 1944 года.

На основе изученных документов, материалов, воспоминаний бывших партизан мы определили, что народные мстители, действовавшие на территории Березинского района и Вороничского сельского совета, внесли большой вклад в общую победу над фашистскими захватчиками.

В память о событиях Великой Отечественной войны воздвигнуты памятники, мемориалы, созданы музеи и комплексы, посвящённые героям и жертвам.

Война коснулась каждой белорусской семьи. Мы, нынешнее поколение, должны чтить память о героях тех времён и понимать, чем эти люди пожертвовали ради мирного неба.

## **ГЕНОЦИД ЕВРЕЙСКОГО НАСЕЛЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ОСТРОВЕЦКОГО РАЙОНА В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Ляхович В.В

Научный руководитель: ст. преподаватель Дайняк Е.Н.  
Белорусский национальный технический университет

Крупнейшее гетто в Островецком районе находилось в деревне Михалишки, расположенной в 35 км от самого Островца и в 60 км от Вильнюса. В довоенное время в местечке была еврейская община, насчитывающая около восьмисот человек.

В то время Михалишки считались довольно известным местом, так как через деревню проходит река Виляя, по которой можно было переправлять товары в Литву, там же лежит и трасса Вильнюс-Полоцк, позволяющая налаживать торговые связи с другими странами.

На момент начала войны Островецкий район входил в Вилейскую область. Нацисты же в свою очередь внесли его к территории, административно отнесенной в состав генерального округа Литвы рейхскомиссариата «Остланд». Основной целью, сформулированной немецким министерством в рамках национал-социалистической политики Адольфа Гитлера, было полное уничтожение еврейского населения на Востоке, куда и попадала данная округа, а также переселение этнических немцев в Лебесраум, изгнание части коренного населения и германизация остальной.

Гетто в Михалишках было основано в конце сентября – октябре 1941 года. Находилось оно в южной части местечка, у самого выезда. Так немцам было проще привозить новых пленных из других поселений. Условия были

ужасными. В крошечных бараках находилось от 5-6 человек, чаще всего женщины и дети, мужчины же находились на улице из-за нехватки места. Еды давали критично мало. Каждый день евреев выгоняли на главную площадь деревни, где их пересчитывали и сверяли по спискам. Оттуда немцами выбиралось несколько людей – их ожидал расстрел или какая-нибудь более изощренная пытка. Остальных вели назад в гетто, где их избивали и мучали. Евреям запрещалось снимать свои знаки отличия – желтые латы и шестиконечные звезды.

Начальником немецкого гарнизона в Михалишках был Аугуст Гизи. Он был настоящим садистом. Людей, которые помогали евреям, он пытал, после убивал. То же самое происходило с больными и старыми: по его соображениям они не представляли никакой ценности как рабочая сила. Евреев, которых ловили на побеге, ожидала мучительная смерть.

По словам очевидцев, гетто было ликвидировано в марте 1943 года. На тот момент были истреблены почти все евреи, жившие в округе. Остальных немецкое руководство отправляло в Вильнюс, где их ожидало другое гетто и, в конечном итоге, неизбежная смерть. Некоторым за полтора года все-таки удалось сбежать с адского места.

Второе по численности гетто располагалось в деревни Кемелишки, которая находится в 10 км от литовской границы. Оно было менее охраняемым в отличие от Михалишского, но побег из гетто все также карался смертью.

В Кемелишки 24 октября 1943 прибыла бригада карателей из Вильнюса, состоящая из немецких военнослужащих и литовских коллаборантов под командованием главнокомандующего Фридреха Отто Вульфа. Часть солдат была отправлена копать расстрельную яму поблизости от Кемелишек, в поместье Малые Свиранки, находившееся рядом с деревней, в то время как остальные начали облаву за пределами гетто и соседних деревнях в поисках евреев.

Пленных евреев заставили копать расстрельную яму. Затем обреченных на смерть людей выстроили в колонну по 4 человека и под конвоем отвели к месту казни. Сильным мужчинам связали руки перед этим, в целях собственной безопасности. Всего в колонне находилось около 350-400 человек.

К расстрельной яме евреев подводили группами по несколько десятков человек, оставляя их в нижнем белье, чтобы спустить в могилу и уложить лицом вниз. Затем их расстреливали, а следующей группе приказывали лечь на убитых. Расстрел продолжался более двух часов. Никому не удалось выжить. Во время этой «акции», как ее называли нацисты, местным жителям строго запрещалось выходить из своих домов.

В память о страшных событиях истребления еврейского населения на территории Островецкого района были возведены памятники жертвам

местных гетто. Ежегодно проводятся митинги и мероприятия в память о жертвах Великой Отечественной войны.

До сих пор ведутся расследования фактов геноцида на территории Островецкого района. Стали установлены места массового расстрела еврейского населения, а также приблизительное количество расстрелянных. Достоверно известно об уничтожении порядка 1500 евреев на территории Островецкого района, около 50 жителей цыганской национальности. Сегодня изучаются архивные уголовные дела в отношении пособников немецко-фашистских оккупантов, добровольно поступивших на службу в полицию.

На территории Островичины было два крупных гетто (Михалишское и Кемелишское), а также несколько небольших, с меньшим количеством пленных. Все они были ликвидированы фашистами к началу 1944 года перед наступлением Красной Армии. К сожалению, всех жертв немецко-фашистской агрессии спасти не удалось.

### **Литература**

1. «Черная книга». О злодейском повсеместном убийстве евреев немецко-фашистскими захватчиками во временно оккупированных районах Советского Союза и в лагерях Польши во время войны в 1941-1945 гг., В. Гроссман, И. Эренбург, Вильнюс: ЙАД. 1993.
2. Л. Смиловицкий «Катастрофа евреев в Беларуси в 1941-1944 годах», Тель-Авив, 2000 г.